

УДК 340

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РАЗМЕЩЕНИЯ НЕЗАКОННОГО КОНТЕНТА В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ

А.В. БЕЛОУСОВА

(Представлено: П.В. Соловьёв)

В статье рассматривается правовое регулирование размещения в социальных сетях незаконного контента в зарубежных странах, а также в Республике Беларусь. Кроме этого, в статье отмечается необходимость совершенствования законодательства в данной области.

Миллионы людей используют социальные сети для обмена контентом и выражения своего мнения в Интернете. Сегодня социальные медиа, особенно социальные сети, занимают ведущее место в информировании общественности. При этом сами пользователи имеют возможность участвовать в непосредственном создании контента. Отсюда возникает проблема публикации незаконного контента в социальных сетях.

Например, социальные сети могут использоваться для распространения информации экстремистского характера. В своей статье "Проблемы противодействия экстремизму в Интернете" исследователь Ю.Н. Трөгубов выделяет две технические проблемы противодействия экстремизму в Интернете, помимо отсутствия четко выстроенной правовой системы. Первая – это идентификация лица, опубликовавшего в сети террористические или экстремистские материалы. Вторая – идентификация человека как автора экстремистских или террористических материалов, а не просто как владельца электронного устройства. [1] Как правило, преступники умеют взламывать страницы социальных сетей других граждан и заниматься распространением запрещённых материалов, подключаться к чужим компьютерным устройствам. Этот факт имеет сложную доказательную базу, что затрудняет выявление и наказание фактического виновника преступления.

Как зарубежные страны регулируют эту сферу и решают данную проблему?

Весной 2017 года Федеральное министерство юстиции и защиты прав потребителей Германии объявило об одобренном правительством плане, обязывающем операторов социальных сетей, работающих в Германии, оперативно удалять любой «криминальный» контент. Это предполагает создание механизма рассмотрения жалоб пользователей. [2] Операторы социальных сетей будут обязаны иметь в штате менеджера по работе с жалобами, в обязанности которого будет входить не только рассмотрение сообщений о незаконном контенте, но и информирование заявителей о принятых мерах. Власти также хотят получать ежеквартальные отчёты о рассмотрении жалоб пользователей. В начале этого года правительство Германии представило законопроект о регулировании социальных сетей. Например, за публикацию недостоверных новостей или другой оскорбительной информации предусмотрены штрафы в размере до 50 млн евро [3].

Кроме того, планируется ввести юридические обязательства для ресурсов по созданию "легко узнаваемой и всегда доступной процедуры регистрации жалоб на преступный контент". Социальные сети будут обязаны блокировать или удалять незаконный контент в течение 24 часов. Если необходимо провести расследование инцидента, на блокировку информации дается 7 дней. Штрафы в размере до 5 млн евро также могут быть наложены на сотрудников популярных СМИ, которые отвечают за модерацию контента.

Министр юстиции Германии Хайко Маас, представивший законопроект, подчеркнул, что его создание было вызвано недостаточными усилиями социальных сетей по борьбе с оскорблениями и сплетнями, распространяемыми их пользователями. "Слишком мало незаконного контента удаляется, и делается это недостаточно быстро", - сказал он. Маас также сказал, что если законопроект будет одобрен, будет создана система контроля за соблюдением новых правил для сайтов социальных сетей. Администрации ресурсов должны будут представлять ежеквартальные отчеты с указанием количества жалоб, способов их рассмотрения и количества сотрудников, рассматривающих жалобы пользователей на нелегальный контент.

Под определение «криминального» контента подпадает любое сообщение, содержащее клевету, очернение, а также призывы к совершению преступлений, подстрекательство к беспорядкам и угрозы. В «очевидных» случаях такой контент должен быть удален в течение 24 часов после первой жалобы. В менее очевидных случаях допускается семь дней.

В июле 2019 года Франция одобрила поправки, которые обяжут технологические компании, такие как Facebook и Google, удалять контент, признанный французским правительством "языком вражды". Это положение, которое является частью крупного законопроекта о регулировании интернета, было принято нижней палатой французского парламента 4 июля 2019 года. В случае полного одобрения, он потребует от социальных сетей удалять враждебные высказывания со своих платформ в течение 24 часов после их выявления. Законопроект будет представлен в верхнюю палату парламента для дальнейшего обсуждения. Будущий закон обяжет компании удалять любой контент, который подстрекает или пропагандирует насилие или дискриминацию на почве ненависти, расы или религии. Если платформы не удалят контент в указанные сроки, им грозят штрафы до 1,25 млн евро.

В конце апреля 2021 года Европейский парламент принял акт, требующий от интернет-компаний "удалять или отключать доступ к контенту, помеченному как террористический", в течение одного часа после уведомления национальных властей. Эти уведомления будут действительны на всей территории ЕС без предварительного судебного разбирательства, а правительство сможет налагать финансовые штрафы на компании, которые откажутся их выполнять.

Данная норма обсуждается в ЕС уже несколько лет. Впервые она была предложена в 2018 году, когда на континенте участились террористические атаки, а законодатели были обеспокоены радикализацией мнений в Интернете. Примечательно, что данный акт ЕС прямо исключает удаление террористических материалов из любых образовательных, художественных, журналистских или академических материалов. Кроме того, интернет-компании не обязаны активно контролировать или фильтровать свой контент. Однако многие депутаты и правозащитные группы по-прежнему обеспокоены тем, что такая норма может иметь непредвиденные последствия. Критики утверждают, что компании не обязаны фильтровать контент, а могут делать это без принуждения, просто чтобы избежать необходимости быстро реагировать на соответствующие уведомления. Применяемые алгоритмические фильтры могут быть не очень проницательными и блокировать законный контент. Кроме того, ограничение в один час может не быть непреодолимым требованием для небольших платформ. Они часто используют террористическими группами для размещения контента, именно потому, что они не могут быстро модерировать контент. Данная норма может затруднить работу этих компаний, навсегда подавив конкуренцию на рынке, где уже доминируют технологические гиганты США [4].

Не так давно депутаты Российской Федерации приняли во втором чтении законопроект "Об информации, информационных технологиях и о защите информации", который регулирует деятельность социальных сетей в России. В документе говорится, что социальные сети должны препятствовать размещению в них информации, побуждающей к совершению преступлений "уголовно наказуемых деяний, разглашению сведений, составляющих государственную или иную особо охраняемую законом тайну, распространению материалов, содержащих публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публично пропагандирующих терроризм, иных экстремистских материалов, а также материалов, пропагандирующих порнографию, культ насилия и жестокости". Кроме того, материалы, "содержащие грубые выражения", также должны быть запрещены. Запрещается распространение информации, порочащей граждан по признакам пола, возраста, расовой и национальной принадлежности, языка, отношения к религии, профессии, места жительства и работы, а также в связи с их политическими убеждениями. Лица, в отношении которых владелец социальной сети нарушает их права и законные интересы, смогут обжаловать его решения в суде, в том числе, требуя возмещения убытков, компенсации морального вреда и защиты чести, достоинства и репутации компании, говорится в документе.

Что касается правового регулирования данной области в Республике Беларусь, то некоторые аспекты уже регулируются действующим законодательством. Самые частые из них – оскорбление и клевета, которые регулируются Уголовным кодексом Республики Беларусь и Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях, а также правонарушения и преступления, связанные с демонстрацией и распространением нацистской символики, распространением порнографических материалов, разжиганием расовой, национальной, религиозной либо иной социальной вражды или розни [5; 6].

Тем не менее, развитие белорусского законодательства находится на начальном этапе в сфере регулирования размещения запрещенного контента в социальных сетях и в целом в сети Интернет. В первую очередь, необходимо развитие правовой процедуры противодействия размещению незаконного контента в социальных сетях.

ЛИТЕРАТУРА

1. Троегубов Ю.Н. Проблемы противодействия экстремизму в сети интернет // Гуманитарный вектор. Серия: История, политология. – № 3. – Чита: ЗабГУ, 2014. – С. 143 – 147.
2. Власти Германии дадут соцсетям 24 часа на удаление «неправильного» контента [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.cnews.ru/news/top/2017-04-07_v_germanii_sotssetyam_dayut_24_chasa_na_udalenie. – Дата доступа: 22.09.2021.
3. Прецедент: В Германии хотят штрафовать соцсети на 50 млн евро за «неуместный» контент [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://digital.report/pretsedent-v-germanii-hotyat-shtrafovot-sotsseti-na-50-mln-evro-zaneumestnyiy-kontent/>. – Дата доступа: 22.09.2021.
4. EU adopts controversial law forcing one-hour takedowns of terrorist content 11 [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.theverge.com/2021/4/29/22409306/eu-law-one-hour-terrorist-content-takedowns-passes-parliament>. Date of access: 23.09.2021
5. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях: 6 января 2021 г. №91-3: принят Палатой представителей 18 декабря 2020 года: одобрен Советом Республики 18 декабря 2020 г // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. - Минск, 2021.
6. Уголовный кодекс Республики Беларусь: 9 июля 1999 г. № 275-3: принят Палатой представителей 2 июня 1999 года: одобрен Советом Республики 24 июня 1999 года. // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. - Минск, 2021.